

ماہنامہ البری ایلوہ

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُوْتِيْهِ مَن يَشَاءُ
عَسَىٰ اَنْ يَّعْتَبَكُمُ كَمَا كُنْتُمْ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

الفضل

روزنامہ

۲۴ رمضان المبارک ۱۳۷۵ھ

فی جمعہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ

- کی صحت کے متعلق اطلاع -

ردہ ۲۴ اپریل - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ

طبیعت بھونکنا تعالیٰ اچھی ہے الحمد للہ

اجاب حضور امیرہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازگی عمر کے لئے التزم سے دعائیں جاری رکھیں

جلد ۴۶ ۲۵ ماہ شہادت ۱۳۶۶ھ ۲۵ اپریل ۱۹۵۴ء ۹۹ نمبر

اردن میں ایک نئے سیاسی بحران کے آثار

ڈاکٹر حسین خالدی کے مستعفی ہونے کی خبر اور اس کی تردید

عمان ۲۴ اپریل - اردن میں ڈاکٹر حسین فوزی خالدی کی کابینہ جسے برسرِ اقتدار آنے ابھی ایک ہفتہ ہی ہوا ہے۔ آغاز کار ہی ایک بڑے سیاسی بحران سے دوچار ہو گئی ہے ایک اطلاع کے مطابق اردن کی تمام سیاسی پارٹیوں نے کابینہ سے مستعفی ہونے کا مطالبہ کیا ہے۔ اور دھمکی دی ہے۔ کہ اگر کابینہ مستعفی نہ ہوئی۔ اور دوسرے مطالبات منظور نہ کئے گئے۔ تو

سارے ملک میں عام ہڑتال کر دی جائیگی۔ قاہرہ ریڈیو نے کل یہ اطلاع بھی نشر کی تھی۔ کہ ڈاکٹر خالدی کی کابینہ نے شاہ حسین کو اپنا استعفیٰ پیش کر دیا ہے۔

اس خبر کے نشر ہونے کے بعد ڈاکٹر خالدی نے ایک بیان میں اس کی تردید کرتے ہوئے اسے غلط قرار دیا سیاسی پارٹیوں نے جو مطالبات پیش کئے ہیں۔ ان میں آئین اور دستور سے متعلقہ کئے فوج کے برطرف اور ملا وطن شدہ تمام فوجی افسروں کو بحال کرنے اور شاہی محل کے بعض افسران کی کئی ریاست میں مداخلت کو روکنے پر زور دیا گیا ہے کل کابینہ نے اپنے ایک طویل اجلاس میں ان مطالبات پر غور کیا۔ بعد میں ڈاکٹر خالدی نے شاہ حسین سے ملاقات کی۔ اردن کے بعض حصوں سے مظاہروں کی اطلاعات بھی موصول ہوئی ہیں۔

کشمیری جہازیں پر تیرہ گروٹر لڑنے صرف ہوئے

مظفر آباد ۲۴ اپریل - معلوم ہوا ہے کہ مقبوضہ کشمیر سے آنے والے پانچ لاکھ تیرہ ہزار جہازیں کی بمباری اور آباد کاری کے سلسلہ میں حکومت پاکستان نے اب تک ۲۴ کروڑ ۸۰ لاکھ روپیہ خرچ کیا ہے

ضروری اعلان

— از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ —

تمام اجاب کی اطلاع کیلئے لکھا جاتا ہے۔ کہ رسالہ فطرت لاہور پر جو رفیق احمد کا نام ترتیب دینے والوں میں لکھا گیا ہے یہ بالکل جھوٹ ہے۔ رفیق احمد میرا بیٹا ہے۔ ابھی تعلیم سے فارغ نہیں ہوا نہ وہ ایڈیٹری کے قابل ہے نہ ترتیب دینے کے قابل۔ لیکن ہے اس وقت کلرک بن سکے وہ بھی ناقص۔ مولوی سیف الرحمن صاحب پرنسپل جامعۃ المیشین نے جو درحقیقت اس رسالہ کے کرمادقربا ہیں اس کا نام صرف اس وجہ سے رکھا ہے کہ شاید اس کے نام کی وجہ سے احمدی اس رسالہ کو خریدیں۔ میں یہ اعلان کرتا ہوں کہ یہ رسالہ محض دوسرے رسالوں کے چرائے ہوئے مضمونوں پر چلتا ہے۔ کوئی اجری دھوکا میں نہ آئے۔ اور اس کو نہ خریدے۔ رسالہ میں تو یہ لکھا ہے کہ اس کی کاپیاں بالکل ختم ہو گئی ہیں لیکن میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ تھوڑے ہی عرصہ میں مولوی سیف الرحمن صاحب کا سہ گدائی لے کر صاحب حیثیت لوگوں کے گھروں میں پھرنیگے۔ کہ کچھ مدد کرونا کہ میں اس رسالہ کا اگلا ایڈیشن نکال سکوں

خاکسار احمد خلیفۃ المسیح الثانی ۲۴

فلپائن میں کمیونسٹ پارٹی کو خلاف قانون قرار دینے کا بل

منیلا ۲۴ اپریل - فلپائن میں ایران نائیندگان نے کل صبح ہی سرگرمیاں ختم کرنے کا بل منظور کر لیا۔ اس بل کے تحت وہاں کمیونسٹ پارٹی کو خلاف قانون قرار دے دیا جائے گا۔ قانون کی شکل اختیار کرنے سے قبل اس بل پر بھی سینٹ کی منظوری باقی ہے۔ جیٹا اخبار یہ بحث کے لئے سینٹ میں پیش ہوگا۔ جیٹا اخباری سرگرمیاں دکن کے دالوں کے سطح پر موت کی سزا رکھی گئی ہے۔

انڈونیشیا غیر جانبدار رہے گا

جاکارتہ ۲۴ اپریل - انڈونیشیا کے صدر سوکارنو نے کہا ہے کہ ہم نہ وقت دیتا میں جو نظر باقی نگہداشت جاری ہے۔ انڈونیشیا میں آزاد اور غیر جانبدار رہے گا۔ اور ایسے کی طرح نوآبادیاتی نظام کے خلاف جدوجہد جاری رکھے گا۔

کرٹک سرمایہ اور عوامی لیگ

کراچی ۲۴ اپریل - بورڈوں ذریعہ کی اطلاع کے مطابق عوامی لیگ اور کرٹک سرمایہ پارٹی کے لیڈروں کی حالیہ بات چیت اب تک کسی فیصلہ کی مرحلے پر نہیں پہنچی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ وزیر اعظم سسروردی کی جانب سے دہلی کے بعد اس سوال پر پھر گفتگو ہوگی

تعلیم الاسلامی اسکول لاہور میں

مکرم میاں محمد ابراہیم صاحب ریٹائرڈ تعلیم الاسلامی اسکول لاہور نے اطلاع دی ہے کہ اسکول میں ہی اب ٹیلیفون لگ گئی ہے۔ اسکول کا فون نمبر ۶۴ ہے

رمضان کا آخری عشرہ

لیکھنے والا

دوست اپنی کمر میں کس لیں

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ رمضان کے چہینہ میں ایک رات ایسی آتی ہے جس میں خدا تعالیٰ اپنے بندوں کے بہت زیادہ قریب ہو جاتا ہے۔ اور ان کی دعاؤں کو خاص طور پر قبول فرماتا ہے اور اس مبارک رات کے دوران میں روحانیت کا اتنا انتشار ہوتا ہے کہ گویا زمین و آسمان اور ان کے درمیان کی فضا خدا کی عظیم الشان رحمت اور اس کی بڑی رحمت سے بھر جاتی ہے۔ اس رات کا نام لیلة القدر ہے۔ چنانچہ اس کے متعلق خدا تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:

لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ سَنَةٍ
تَنزِيلُ الْمَلَكِ وَالسَّوْحِ فِيهَا
يَأْتِي رَبُّهُمْ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ سَلَامٌ
يحيى حتى مطلع الفجر۔

یعنی لیلة القدر خدا کی نعمتوں کے لحاظ سے ہزار سال سے بھی بہتر ہوتی ہے۔ اس رات کے دوران میں خدا کی رحمت کے فرشتے اور روحانی زندگی کے فیوض بڑی کثرت کے ساتھ زمین پر نازل ہوتے ہیں۔ یہ مقدس رات گویا جسم سلامتی ہے جس کی برکات کا انتشار صبح صادق تک رہتا ہے۔

حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اس رات کو رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو۔ اور چونکہ قمری حساب سے رات دن سے پہلے آتی ہے۔ اس لئے آخری عشرہ کی طاق راتوں سے ۲۱۔

۲۳ و ۲۵ و ۲۷ و ۲۹ رمضان سے پہلی راتیں مراد ہیں۔ اور بعض حدیثوں میں آخری عشرہ کی بجائے آخری ہفتہ کا بھی ذکر آتا ہے۔ یعنی رمضان کی آخری سات راتیں۔ یہ دوستوں کو چاہیے کہ ان راتوں کو خصوصیت کے ساتھ نوافل اور عبادت اور ذکر الہی میں گزاریں اور درود و شریف پر بھی بہت زور دیں۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ:

سَأَلْتُ رَسُولَ اللَّهِ وَأَجِي كَلِمَةً وَأَيُّضًا أَهْلَهُ
بَعَثَ جِبْرَائِيلَ رَمَضَانَ كَأَخْرَى عَشْرَةٍ آتَانَا۔ وَأَخْبَرَنَا
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَاصْ عِبَادَتِ كَيْفَ لَيْلَةَ كَيْفَ لَيْلَةَ كَيْفَ لَيْلَةَ
لِقَوْلِكَ مَحْضُورٌ رُوحَانِي لَنَاكَ سَمْعُكَ دِيْتِي كَيْفَ۔ اَوْر
اِيْنِي اَبْلُ خَانَةَ كُوَيْسِي نَوَاقِلُ اَوْر دَعَاؤُكَ كَيْفَ لَيْلَةَ كَيْفَ لَيْلَةَ

یہ سوال کہ لیلة القدر کی علامت کیا ہے۔ اس کے متعلق یاد رکھنا چاہیے کہ اس رات کی حقیقی علامت تو روحانی حشر سے تعلق رکھتی ہے جس کا تمام مومن کا دل ہے۔ جو اقرار الہی کا مورد بنتا ہے لیکن ایک حدیث میں یہ بھی آتا ہے کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لیلة القدر میں بارش کے قطرے برستے دیکھے تھے۔ اور اس رات کو اپنے منظر میں بھی باران رحمت کا نزول ہوا تھا۔ لیکن ضروری نہیں کہ ہر دفعہ بھی بارش کی علامت ظاہر ہو۔ خدا کی مشیت بس اوقات انسان کی روحانی

ترقی کے لئے ظاہری علامتوں کی بجائے روحانی علامتوں کو زیادہ ترجیح دیتی ہے۔ تاکہ مومنوں میں جستجو کی کیفیت کو بیدار رکھا جائے۔ اور وہ کم از کم آخری عشرہ کی طاق راتوں کو لیلة القدر کی تلاش میں لگائیں۔ لیکن بہتر تو یہ ہے کہ طاق راتوں پر بھی حصر نہ کیا جائے۔ بلکہ سارا عشرہ ہی مخصوص عبادت اور مخصوص دعاؤں میں گزارا جائے۔

حدیث میں یہ بھی آتا ہے کہ ایک دفعہ ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کی کہ یا رسول اللہ اگر مجھے لیلة القدر میں آدھے تو میں اس میں کیا دعا کروں؟ فرمایا یہ دعا کرو کہ:

اللَّهُمَّ رِنِّكَ عَفْوًا تَحِيَّتُ الْحَقْوَةِ فَاعْفُ عَنِّي۔

یعنی اے میرے آسمانی آقا مجھ میں یہ صفت اور طاقت ہے۔ کہ اپنے بندے کے گناہوں کو اس طرح محو کر دے اور مٹائے کہ گویا وہ ہوئے ہی نہیں۔ اور تو اس قسم کی بخشش کو پسند فرماتا ہے۔ پس تو میری خطاؤں کے ساتھ بھی ایسی معاملہ فرما اور مجھے بے حساب بخشش پانے والے بندوں میں شامل کر لے۔

غالباً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دعا سوال کرنے والے کے مخصوص حالات یا مخصوص آرزو کو مد نظر رکھ کر تلقین فرمائی تھی۔ اس لئے ضروری نہیں کہ ہر شخص اپنے آپ کو اس دعا تک محدود رکھے۔ بلکہ ہر قسم کی جماعتی اور انفرادی دعاؤں کی جاسکتی ہیں اور کئی چاہئیں۔ مگر برکت کے خیال سے اس دعا کو بھی ضرور لیلة القدر کی دعاؤں میں شامل کر لینا چاہیے۔

لیکن جیسا کہ میں بار بار لکھ چکا ہوں۔ ہمارے بھائیوں اور بہنوں کو یہ بات کبھی نہیں بھولی چاہیے کہ اسلام میں ہرگز کوئی منتر جنت نہیں ہے۔ کہ ادھر منہ سے ایک بات نکلی۔ اور ادھر صحبت آسمان تک پہنچ گئی۔ اور سارا سال غفلت میں گزارا۔ اور ایک رات کی عبادت سے ابھی تھوڑا حاصل کر لیا۔ بلکہ اسلام

مستقل طہارتِ بغیر اور مسلسل مجاہدہ کا نام ہے۔ پس سچا مومن ذہنی ہے۔ جو تقویٰ کے مقام پر قائم ہو۔ اور اپنی زندگی رضا الہی اور نبی اور عمل صالحہ کی کوشش میں گزارے۔ اور لیلة القدر بھی زیادہ تر اس شخص کو فائدہ دیتی ہے۔ جو خدا اور اس کے رسول کے ساتھ سچی محبت رکھتا ہے۔ اور اسلام اور اجماعیت کا دفاع اور مخلص خدمت گزار ہے۔ ایسے شخص پر خدا تعالیٰ اپنے فضل و رحمت کا سایہ رکھتا ہے۔ اور اس کی لکڑیوں پر چشم پوش فرماتا ہے۔ اور اس کی دعاؤں کو زیادہ سنتا ہے۔ لیکن چونکہ لیلة القدر درباراً عام کا حکم رکھتی ہے۔ جبکہ فدائی انعاموں کا وسیع چھینٹا پڑتا ہے۔ اس لئے سب لوگ اس سے علی قدر رات فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور اٹھانا چاہیے۔ اور خدا کرے کہ ایسا

ہی ہو۔ امین یا ارحم الراحمین
خاکسار۔ مرزا بشیر احمد
روہ ۲۱ رمضان ۱۳۹۷ھ

یومِ خلافت کے متعلق ضروری اعلان

الفضل، نومبر ۱۹۷۷ء میں نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے مندرجہ بالا عنوان کے تحت اعلان کیا جا چکا ہے۔ جماعت احمدیہ ۲۷ مئی کو یومِ خلافت منایا کریں۔ یہ وہ دن ہے جس میں مولوی نور الدین صاحب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلیفہ اول منتخب ہوئے تھے۔

یومِ خلافت پر تمام جماعتوں میں جلسے کیے جائیں اور ان میں خلافت کی اہمیت اور خلافت کی برکات بیان کی جائیں۔ اور احباب جماعت کے ذہن نشین کرایا جائے۔ کہ خلافت نبوت کا ایک ضروری تقہ ہے۔ اور اس کا جدوجہد ضروری ہے۔

احباب جماعت کی یاد دہانی کے لئے یہ اعلان دوبارہ کیا جاتا ہے۔ امر اور صدر صاحبان جماعت اپنے اپنے اسے نوٹ فرمائیں۔ اور ابھی سے تیاری شروع کریں

ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ

اگر وہ غیر ہون اور قدرت مندوں کے جائز حقوق کو ادا کرتے رہیں۔ تو عوام کے امتداد اور جہاد جہاد سے وہ محفوظ رہیں گے اور ان کا دامن ان کے ہاتھوں سے چھوٹے نہ پائے گا۔ معاشرت و دیگر اگر اسلامی حکومت قائم ہے تو اس کے قوانین حرکت میں آئیں گے اور عوام کے حقوق غصب کرنے والوں پر ان کی گرفت سخت تر ہو جائیگی اور اگر اسلامی حکومت قائم نہیں تو پھر اللہ تعالیٰ نے اے برادر دست حکومت کی قہری ہمت کا ظہور کرے گا۔ جس کے دھکے سے معاشرہ کا ایک حصہ دوسرے حصہ سے ٹکرا جائے گا۔ پرانی عزتیں مٹ جائیں گی۔ نئی اور نرگش عزتیں سر نکال لیں گی۔ اور اس قدر پھوٹ میں زیادہ جہت عوامل حسرت عوام پر غلبہ پائیں گے۔ لیکن داد دہیگر یہ ہے ترقی خلوں کے مزید گامی فخران اور استقامی جذبہ کا یہ جوان تھی خواہ جس کو سب دے گا۔ جس کے نتیجے میں تعمیر کی صورت کے ساتھ ساتھ نیا کی ڈیڈا کی شکلیں بھی سامنے دکھائی دیں گی۔ ایسا کسے ہوتا ہے کہ دنیا اللہ تعالیٰ کے قانون دھکا کو جو اس کا قانون شریعت سے پس پشت ڈال دیتی ہے اور اسے تسلیم کرنے کی بجائے اس سے منکارت کی لہر اختیار کرتی ہے اور ہر چرگاہ کھینچ کر لے لے جو شکر انساں متہ نہیں ہوتی۔ اس آیت میں صدقات کے نظام سے روگردانی کرنے والوں اور لوگوں کا گارو بار اختیار کرنے والوں کو نفاذ انیم یعنی احسان ناشناس اور طوگر خفاہ قرار دیا گیا ہے۔ جو سرد خوری کا ایک لازمی نتیجہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے احسان کے یہ معنی بیان فرمائے ہیں کہ کوئی کام اس کیفیت اور تصور کے تحت کیا جائے کہ وہ رزق دینے والے اپنے مالک و حائق خدا کو دیکھ رہا ہے اگر یہ مقام اسے حاصل نہیں تو پھر کم از کم اس جذبہ سے اسے مزدور سرشار ہونا چاہیے کہ اس کا مالک و حائق خدا اسے دیکھ رہا ہے۔ اور یہ کام وہ اس کے لئے کر رہا ہے اب جو شخص دوسرے کو قرض دیتا ہے اور پھر اس کے ساتھ اپنے دوسرے کو بھی دانتہ کرتا ہے۔ وہ احسان ناشناس نہیں تو اور کیا ہے۔ زبان سے نود کہتا ہے کہ وہ احسان گوارا ہے۔ لیکن عمل سے یہ ثابت کرتا ہے کہ وہ خود غرض ہے۔ اللہ تعالیٰ کا بندہ نہیں۔ بلکہ اپنے نفس کا بندہ ہے

ہے کہ سپر گوئی ظلم لاگنے سے بھی دوسروں پر ظلم نہیں کرنا چاہیے اگر اپنی حق تلفی پر اسے رنج ہوتا ہے تو دوسروں کے حقوق تلف کرنے سے بھی باز رہنا چاہیے اور نہ قانون قدرت اسے سمجھتا ہے اس لیے نہیں کہے گا۔ اور اس کا ماننا وہ کو کھینچنے کے سامان غیر متوقع حالات میں طوفان ہلاکت بن کر اس کے گرد و پیش پہنچا جائے گا۔

قرض قرض سے نفع لانے کا اسلام میں کوئی تصور نہیں اور اس کی سختی کے ساتھ ممانعت کی گئی ہے۔ اور اس بارہ میں ارتفاع کے ساتھ تک کہ برداشت نہیں کی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر کوئی شخص قرض لے اور پھر وہ قرض دینے والے کو کوئی ہدیہ بھیجے حالانکہ اس سے پہلے ان میں محبت کا یہ تعلق قائم نہیں تھا۔ تو ایسی صورت برابر یہ ہدیہ قبول نہیں کرنا چاہیے۔ کیونکہ ممکن ہے کہ قرض کے لحاظ سے وہ ادا کرنا نہ کرے۔

(ابن ماجہ بحوالہ نیل الاوطار صفحہ ۱۵)

ایک اور حدیث میں ہے کہ قرض سے کسی قسم کا نفع حاصل کرنا ہرگز ہے۔ چنانچہ بھی سختی ہے۔ جس کو ہر سے بعض بزرگ تو ہم کی حد تک اس بارہ میں محتاط رہنے چاہئے حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق مروی ہے کہ جس شخص کو الزم تھے قرض دیا ہوا تھا۔ اس کی دیوار کے سایہ میں بھی وہ نہیں بیٹھتے تھے۔

(گفت الغیصہ ج ۲)

جیسا کہ ہم اوپر بیان کر آئے ہیں۔ قرض چونکہ ایک معاشرتی حق ہے۔ جو معاشرہ کے دولت مند حصہ پر ضرور کندہ اور اذکار کا قانون عامر کے لحاظ سے تسلیم کیا جائے اور اس میں قرض دینے والے کے کسی منافع ذاتی احسان کی چنداں ہیبت نہیں۔ اس لئے مزدور پر پڑنے پر تمام بڑوں نے اس حق سے فائدہ اٹھایا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے صحابہ اور دوسرے بزرگان ملت مزدور کے قرض دینے والے مسکرتوں سے بھی ادھر ادھر کیوں سے بھی۔ نہ اس میں کوئی تیز زوار کی اور نہ کسی قسم کا ہرج مرجحس کی۔ اور پھر اس کے بعد فراموشی سے پر قرض کی ادائیگی کا بھی پوری ذمہ داری کے ساتھ اہتمام کیا۔ (بخاری ص ۱۰۷ - ترمذی - مسند احمد ابن ماجہ - بحوالہ نیل الاوطار صفحہ ۱۵)

جلد ۱۰ باب القرض و باب الزم (ابن ماجہ)

اسلام نے معاشرہ کو ترقی دینے کے لئے

پر زور دیا ہے کہ ممالک جذبہ برہمان کے مطابق قرض نہ لے۔ اسی طرح قرض لینے والے کو بھی تلقین کی ہے کہ وہ پر مدہ مذہب امتنان کے ساتھ سب و دہہ قرض ادا کرے طاقت کے باوجود قرض کی ادائیگی میں عمدہ خلائی۔ ناں شمول اولاد پر وہی کو شریعت اسلام نے انتہائی مرموم طرز عمل قرار دیا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔

یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا جَلِّیْ عُرْضَتَکُمْ وَ عَقُوْبَتَکُمْ (صحیح مسلم بحوالہ نیل الاوطار صفحہ ۲۱)

یعنی کٹ نش۔ فراغت اور دست کے باوجود ناں شمول کا لائق ظلم ہے۔ ایسے نا مذہب ظالم کی اور زہی اور سزا کے طور پر اس کی سرزنش جائز ہے۔ اسی بنا پر فقہانے ایسے نا ہند کو قید میں رکھنے کی بھی اجازت دی ہے۔ یہ صورت نہ ہے جبکہ قرض ادا کرنے کی طاقت ہو۔ لیکن اگر قرض زیادہ ہے اور بیروزگاری اور دوسرے حوادث کی وجہ سے سب و عہدہ قرض ادا کرنے کی طاقت نہیں۔ تو ایسی صورت میں قرض دینے والے کو یہ فرض عبادت ہی ہے۔ کہ وہ قرض ہمت دینے میں نکلے گا۔ لے اور جذبہ ہمدردی کے ماتحت کٹ نش کے وقت قرض کی وصولی کے انوار کو تسلیم کرنے اس کے ساتھ ہی قرض لینے والے پر زور دیا گیا ہے۔ کہ وہ اراکمان کی خوش آبرو کے لئے لاگو قرض کی ادائیگی کا اہتمام کرے۔ اسی طرح اسے یہ بھی یاد دہانی کی ہے کہ اگر اس نے اس میں لاپرواہی کی۔ اور ثابت ہوگی کہ وہ اس بارہ میں تساہل سے کام لے دیا تھا تو رسول خدا یا اس کے نائب جو حاجت کے نام ہیں اس کا جواز نہیں پڑھیں گے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے۔ کہ جب کوئی جاذب آتا ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دریافت فرماتے اس پر کوئی قرض تو نہیں؟ اگر ہاں جاتا کہ قرض ہے اور کوئی دوسرا شخص اس قرض کی ادائیگی کا ذمہ لیتا تو آپ جواز پڑھا دیتے۔ وہ نہ دوسروں کو فرماتے کہ وہ جاذب پڑھتا ہے۔ فرد جہاد میں شرکت نہ فرماتے

(بخاری بحوالہ نیل الاوطار صفحہ ۲۱)

علاوہ ازیں اگر یہ ثابت ہو جاتا۔ کہ قرض زندگی کی بنیادی ضروریات کے لئے لیا گیا تھا۔ اور منصفہ عیش و عشرت اور اسرار نہ تھا اور ادب ادائیگی سے یہ شخص معذور اور مجبور ہے تو آپ بحیثیت ولی الملک اور حکومت کا سربراہ ہونے کے قرض کو تینہ دینے کے جہاد برہمان کی طرف سے ہوتے ہوتے۔

اسے متوقع مالی نقصان سے بچھینے۔ ہاں اس جذبہ کو حوصلہ افزائی ہے۔ اور ضرور کندہ تعاون کے اس نیک انداز سے محمد پر ہوا نہیں۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ جب آپ نے مغز نہیں گناہ نہ پڑھنے کا فیصلہ فرمایا۔ تو آپ کے پاس جبریل علیہ السلام آئے اور کہا کہ ظالم وہ ہے جس نے عیش پرستی اور اسرار کی راہ سے لوگوں سے ہمارے رقبے قرض لیں اور پھر ادا نہ کرے ایسا شخص داغی اس سزا کا مستحق ہے اور اپنی ناکامی سے اس شخص کو قرض دینے والے بھی کسی من عبادت کے مستحق نہیں۔ لیکن جو شخص ضروریات زندگی سے تنگ ہے اور باہر مال کے لئے گزارہ کی کوئی سبیل نہیں رکھتا اور بیچ بچکد باہر مجبوری اس نے قرض لیا۔ تو اس کا حاسن میں ہوں ہیں اس کی لذت سے قرض ادا کر دینا۔ مفسد یہ ہے کہ حکومت کا قرض ہے کہ اس کی لذت سے وہ قرض ادا کرے۔ چنانچہ ان کے بعد آپ نے اعلان فرمایا کہ جو مکاریات حکومت کے ذمہ درپہ ہیں اور یہ سرگرمی کے ساتھ اس کا ہاتھ بٹانے واجب رکھی ہے۔ بٹایا ایسی دیا گیا گا کوئی فرد اگر جائداد چھوڑ جائے۔ خود اس کے درختوں کو کٹے۔ اور اگر قرض کیوں نہ کرے۔ اور اس کا جائداد اس قرض کی لئے نہ کرے۔ تو اس کا قرض میں ادا کر دینا یعنی ایسے قرض کی ادائیگی حکومت کے ذمہ نہیں مل پڑتی

(بخاری بحوالہ نیل الاوطار صفحہ ۲۱)

دوسری صورت یہ ہے کہ قرض تجارت کے فروغ کے لئے لیا گیا۔ لیکن عید میں کس خاص کو تار ہی کے بغیر اتفاقی نقصان کی وجہ سے قرض لینے والا اس قابل نہیں ہا کہ وہ قرض ادا کرے کہ تو پھر عبادت یہ ہے کہ حکومت اور معاشرہ کے درمیان افراد ملکہ اس کے قرضوں کی ادائیگی کی کوشش کریں اس کے ساتھ ہی ایسے مفروض پر پابندی لگا دی جائے۔ اور اس کی ضروریات کا جائزہ لے کر ان کی بقیہ آمد قرض کی ادائیگی میں مزاج ہو۔ لیکن اگر ان کو خوشنوں کے باوجود قرض کا کوئی حصہ باقی بچا ہے تو پھر باقی کا یہ نقصان قرض دینے والے خود قرضت کریں۔ بگیر کہ اس کے احتیاطی میں ان کا ایک حصہ حصہ ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علم میں لایا گیا کہ ایک شخص نے پھولوں کی تجارت کی۔ لیکن پھول کسی وجہ سے تباہ ہو گئے اور وہ شخص قرضوں کے بچے دہ بڑ بڑگاہن ہو گیا۔ آپ نے لوگوں کو تلقین فرمائی کہ وہ اس کی بھاری بھاری چنانچہ حسب توفیق سب نے حصہ لیا۔ لیکن پھر

دجال کا مقابلہ دلیل اور برہان سے مقدر ہے

— از مکرّم مولوی ابوالعطار صاحب فضل —

علامہ دحید ازہان صاحب اپنی کتاب "عنات الحدیث" میں لکھتے ہیں: "ان شیخوخ و افاضیہ کفر فاما حجاجیہ جہہ اگر کہیں دجال اور وقت الحکلب میں تم لوگوں میں موجود ہو۔ اور پھر کیا ہے، میں اس سے بھت کروں گا اور دوسل سے اس پر غلبہ حاصل کروں گا۔" مثلاً یہ آپ نے یہ حدیث فرمائی۔ اس وقت تک آپ کی یہ معلوم نہ کر لیا گیا ہو گا کہ دجال آخری زمانہ میں نیامت کے خراب نکلے گا۔ اس سے پہلے امام مہدی ظاہر ہوں گے۔ پھر حضرت جیسے آسمان سے اتر کر اس کو قتل کریں گے گا (دوسرا تذکرہ کراچی اپریل ۱۹۵۵ء)

اس حدیث نبوی سے ظاہر ہے کہ دجال کی فتنوں کا مقابلہ دلیل اور برہان سے کیا جانا مقدر تھا۔ حضرت ابی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی ارشاد فرمایا کہ اگر میرے وقت میں دجال پیدا ہو تو میں اس پر دو ہیں کی رو سے غلبہ حاصل کروں گا۔

مقام حیرت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جنہیں اللہ تعالیٰ نے قاتلوں کے مقابلہ کے لئے توت و اختدار بھی عطا فرمایا تھا وہ تو دجال کے مقابلہ کے لئے دلیل اور برہان کے معنی کو استعمال کرنے کا ذکر فرماتے ہیں۔ لیکن ہمارے علماء حضرت مسیح علیہ السلام کو جنہوں نے اپنے عقیدہ کی رو سے پہلے دود میں ہی تلوار استعمال نہیں کی۔ دجال کا مادی قتل تو قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ الفاظ اسی مسلم کی روایت میں ہیں۔ جس میں نزول مسیح اور خروج یا جوج کا تفصیلی ذکر موجود ہے۔

مولوی دحید ازہان صاحب کے بیان سے یہ بھی ظاہر ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر مسلم شریعت کی اس حدیث کے بیان کرنے کے وقت تک جس میں مسیح کے نزول اور قتل دجال کا بیان ہے پر واضح نہ کیا گیا تھا کہ دجال آپ کی زندگی میں ظاہر نہ ہو گا۔ بہر حال یہ اقتباس جو ایک حدیث نبوی پر مشتمل ہے۔ غیر احادیث صحابہ علم کے لئے قابل توجہ ہے۔

ڈاڑھی اسلامی شعاریں

ڈاڑھی اسلامی شعاریں اس بارہ میں آنحضرت صلیم فرماتے ہیں۔ نصواریں انوار ہوا داحضو اللہی کہ اسے سلاوہ ہو چھو کر گوارا اور کہ گوارا ڈاڑھیوں کو بڑھاؤ۔ آنحضرت صلیم کے اس ارشاد کے ماتحت امت مسلمہ کو چاہیے تھا کہ ڈاڑھیوں کو بڑھائے اور حکم کی تعمیل کرنے۔ لیکن اول تو بہت سے لوگ ڈاڑھیوں کو بڑھاتے ہی نہیں۔ اور بعض جو بڑھتے ہیں۔ تو اس کی صورت یہ ہوتی ہے کہ جبراً کو اسے بڑھانے سے صاف کھینچا جاتا ہے اور چند بال ٹھوڈی پر رکھ لے جاتے ہیں۔ اور خیال کیا جاتا ہے کہ حکم کی تعمیل کر دی گئی۔ یہ ڈاڑھی شعاریں اللہ تعالیٰ کے ہاں تو کھلا سکتی ہے مگر حجت کا مفہوم اپنے اندر نہیں رکھتی۔ حدیث شریف میں ڈاڑھی کے لئے لُحی کا لفظ آیا ہے۔ جس کا مفہوم اچھی ہے۔ اور اچھی ہے۔ لُحی سے ہے۔ جس کے معنی لغت میں ہیں اللہی عظیم الخلف الذی علیہ اللسان۔ منہبیت الحجیۃ و مستحیبا یعنی لُحی صلیق کہ اس سے بڑی کہتے ہیں۔ جس پر دانت قائم ہوتے ہیں۔ یعنی ڈاڑھی کے اگٹے کی جگہ اس اچھی کے اصل مفہوم کے لحاظ سے ڈاڑھی کے بال بچھڑے پر بھی ہوسکتے ہوں۔ اور لُحی ناظر اصلاح و ارشاد —

جنار کا غائب

مورخہ ۱۹ اپریل ۱۹۵۵ء بروز جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے حضرت العزیز نے تازہ جمعہ کے بعد مندرجہ ذیل احباب کا جنازہ عاقبت پڑھایا۔
۱۔ منوکر احمد صاحب پٹواری لاہور (۳) عبدالحفیظ جمال صاحب ابن عبدالغفور خواجہ (۳) عبدالغفور صاحب انصاریہ ڈیپٹی ڈائریٹر لاہور (۳) عبدالغفور صاحب انور کھاریاں (۳) والدہ صاحبہ سلطان محمود صاحب انور کھاریاں
احباب جماعت ان سب کی جگہ یاد جماعت کے لئے دعا فرمائیں۔

ہے کہ ایک دفعہ مرہن کے پاس سے دہن میں لایا گیا اور گوارا اور گوارا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جب یہ معاملہ آیا تو آپ نے مرہن کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ نیزاً حق بھی اب ختم اب تم دہن سے قرض وصول کرنے کے حقدار نہیں رہے

(ردایۃ المجتہد ص ۲۳ جلد ۲)

علاوہ ازیں ان کی طرف سے یہ دلیل پیش کی جاتی ہے کہ مرہن دہن کا مالک ایک طرح سے قرض کی وصولی کی ضمانت ہے۔ کیونکہ یہ جائداد دہن کے قبضہ سے نکل چکی ہے اور اگر قرض لینے والا قرض دہن نہ کرے تو مرہن اس کے عوض مالک کی اجازت سے جائداد مرہن کا مالک بن سکتا ہے۔ اسی طرح وہ اسے بچھڑا کر اپنی رقم کھری کر لینے کا بھی حقدار ہے۔ پس دہن کی یہ حیثیت اس امر کی مستثنیٰ ہے کہ بصورت ضیاع دہن قرض سے سبکدوش قرار دیا جائے۔ میرے نزدیک مذکورہ نص کی بنا پر حقیقت کی اس رائے میں کافی دہن ہے۔ کیونکہ اگر یہ امر مرہن انصاف ہے۔ کہ ماہرین قرض اور کرنے کا ذمہ دار ہے تو یہ بات بھی اسی طرح قریب از انصاف ہے کہ قرض کے عوض دہن رکھی ہوئی جائداد مرہن اسے دہن کرے۔ یہ کیسے درست ہو سکتا ہے کہ قرض دینے والا تو اپنا حق وصول کرے۔ اور اس حق کے عوض اس نے دہن کی جس جائداد کو اپنے قبضہ میں لیا تھا اس کے دہن کرنے کا ذمہ دار نہ ہو۔ پس از روئے انصاف یہ فرمودہ ہے کہ اگر وہ ایک ہفتے کے قرض دہن سے ہاتھ دے۔ علاوہ ازیں جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ مرہن دہن سے پورا پورا نفع حاصل کر سکتا ہے اور اسلام کا یہ مسلک اسوں ہے کہ مرہن دہن کی بنا پر کوئی نفع ذمہ داری قبول کئے بغیر حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ پس اگر مرہن نفع کا حقدار ہے تو اس کے مقابل میں نقصان کی ذمہ داری کو بھی لے سکتا ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ الخراج بالضمآن و یدایۃ المجتہد ص ۲۳ جلد ۲ یعنی نفع کمانے کی بنیاد فقہ حنفی قبول کرنے پر ہے۔ جو شخص ذمہ داری قبول کرتا ہے۔ وہ نفع کا حقدار بھی بنتا ہے۔ اور اگر نقصان کی ذمہ داری لینے سے اسے گریز ہے۔ تو پھر نفع حاصل کرنے کا بھی اسے کوئی حق نہیں ہاں مرہن کی طرف سے اگر یہ حقدار ہی ادا احتیاط ظاہر ہو کہ وہ دے دے اور قرض کے عوض اسے جائداد دہن نے جو نفع ضیاع بنا ہر حالت میں ادا کیا جاتا ہے۔ وہ نفع کے لحاظ سے وہ نہایت مرہن

بھی قرض بردہ نہ بھرا۔ اس پر آپ نے قرض دینے والوں کو فرمایا جو کچھ مذہب سے لو اور باقی کو ضامن شدہ سمجھو۔ کیونکہ اس سے زیادہ تمہیں کچھ نہیں مل سکتا

(مسلم بحوالہ میں اللہ طار ص ۲۳ جلد ۱)

اسی حدیث کی بنا پر بعض فقہاء نے یہ تا حد وصول کیا ہے کہ ایسی حدیث میں قضائی فیصلہ کے ماتحت ایک دفعہ ادا ہو جائے کہ بعد اگر مفلس صاحب دہن دہن ہو جائے تو پھر اس کے بقیہ قرض کا مطالبہ نہیں کیا جاسکتا

(بیل الادار ص ۲۳ جلد ۱)

اب ہم اس سوال کو دیتے ہیں۔ کہ قرض دینے وقت شخص ضمانت پر آگے نہ دگرتے ہوئے قرض دینے والے نے جائداد کی ضمانت کا مطالبہ کیا اور جائداد دہن رکھ کر وہ پھر قرض دیا اور پھر دہن کی ضمانت ادا دیکھ جہاں کے معاوضہ میں اس سے معقول فائدہ اٹھاتا رہا۔ اس طرح دیکھ کا دینا اپنے اخلاق کے خلاف ہے اگرچہ خاص قرض ہے۔ اور اس کی ادا دہن کی ذمہ داری اسی حیثیت سے ہے۔ لیکن اپنے مال اور تاج کے اعتبار سے جیسا کہ آگے چل کر بیان کریں گے۔ بعض اوقات اسے ایک قسم کے لین دین کی حیثیت حاصل ہر حالت میں ہے۔ اس بنیاد پر دہن سے ارتفاع جائز ہے۔ جیسا کہ حدیث میں آتا ہے کہ اگر کسی کے پاس کوئی جائداد دہن ہو تو اس کے جائزہ دیکھ کر اخراجات اس پر ہوں گے۔ اور وہ اس جائزہ سے سواری وغیرہ کا کام لے سکے گا۔ کیونکہ اس نے اس پر فریج کی اور اس کی ضمانت وغیرہ کی ذمہ داری لے۔

بخاری ص ۲۳ جلد ۱

بہر حال عام حالات میں اس صورت حال سے قرض کی ادائیگی پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ کیونکہ اس کی ادائیگی بھی اسی طرح ہر ذمہ داری ہے۔ جس سے نفع حاصل ہوتا ہے۔ اور دہن کی ذمہ داری بھی اسی ہے۔ اور دہن مرہن کی قدرتی سستی اور لاپرواہی کی وجہ سے ضامن ہر جائداد پر قرض کی وصولی کا حقدار نہیں رہے گا۔ لیکن حنفی علماء کا مسلک یہ ہے کہ دہن خود کسی طرح سے ضامن ہر جائداد پر قرض کی حصول کی صورت میں ذمہ داری نہیں رکھے گا۔ ان کی اس رائے کی جیسا کہ اس حدیث پر ہے۔ جس میں آتا

۱۔ نو اس میں صرف یہ کہ کوئی حرج نہیں۔ بلکہ رقم کی حفاظت کے اعتبار سے یہ بھی اچھی بات ہو سکتی ہے

مسجد مبارک میں اعتکاف بیٹھنے والے احباب

اس سال اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے رمضان المبارک کی برکات سے مستفیض ہونے کے لئے آخری عشرہ میں حسب ذیل احباب مسجد مبارک ربوہ میں اعتکاف ہوئے ہیں

- (۱) مولوی ابوالفضل صاحب جالندھری
- (۲) امیر المصلحین
- (۳) عبدالرحمن صاحب نور
- (۴) تاملی محمد رشید صاحب سابق دکن اعمال
- (۵) عبدالرحمن صاحب شاگرد اذقہ زنگی
- (۶) مولوی عبدالکریم صاحب شرابا
- (۷) سابق مبلغ مشرقی افریقہ
- (۸) محمد صدیق صاحب شاہد گورداسپوری
- (۹) حکیم فیروز دین صاحب ساکن دہلی سنگھ
- (۱۰) ملک غلام نبی صاحب ریٹائرڈ لے ڈی ڈی
- (۱۱) حبیب اللہ صاحب لداخاڑی
- (۱۲) سید سردار احمد صاحب ساکن شاہ مسکن
- (۱۳) شاہ مسکن
- (۱۴) مولوی محمد ارفیق علی صاحب ساکن شاہ شاہ
- (۱۵) سید مبارک شاہ صاحب پیر حضرت مولوی
- (۱۶) سید محمود شاہ صاحب مرحوم
- (۱۷) خواجہ بشیر احمد صاحب ڈاکٹر شیریں
- (۱۸) میجر طاقت زمان صاحب
- (۱۹) حاجی محمد فاضل صاحب
- (۲۰) بشیر احمد صاحب تادیبانی حال ربوہ
- (۲۱) محمد مجیب اللہ صاحب ساکن کوٹ رادھا کشن
- (۲۲) مولوی عبدالعزیز صاحب پشتر انسپکٹر
- (۲۳) بیت اول
- (۲۴) ناصر محمد ابراہیم صاحب جلیل سابق
- (۲۵) مبلغ سیرامیون
- (۲۶) مولوی عبدالرحمن صاحب بدلیہ پوری
- (۲۷) چوہدری نور الدین صاحب باجوہ
- (۲۸) مولوی رشید احمد صاحب چغتائی
- (۲۹) محمد نور صاحب جامعۃ المشرقین
- (۳۰) حفیظ بیچوب صاحب آف ٹرینڈنگ

مجلس افتاء ربوہ کے اراکین

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بلامغصہ العزیز نے مجلس افتاء کے اراکین میں مندرجہ ذیل احباب کو بھی شامل فرمایا ہے۔

شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور - چوہدری نذیر احمد صاحب ایڈووکیٹ سیالکوٹ - مولوی نورالحق صاحب فاضل ربوہ (ناظم افتاء ربوہ)

اراکین کی مکمل فہرست لائح ذیل ہے

- (۱) ملک سیف الرحمن صاحب
- (۲) مولوی جلال الدین صاحب شکتس
- (۳) مولوی غلام رسول صاحب راجکی
- (۴) مولوی ابوالفضل صاحب
- (۵) مولوی محمد احمد صاحب نائب
- (۶) مولوی محمد احمد صاحب جلیل
- (۷) مولوی تاج الدین صاحب
- (۸) قاضی محمد نذیر صاحب لاہور پوری
- (۹) مولوی محمد صدیق صاحب
- (۱۰) مولوی خورشید احمد صاحب شاہ
- (۱۱) حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے
- (۱۲) حاجی زادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایم اے
- (۱۳) مرزا عبدالرحمن صاحب ایڈووکیٹ
- (۱۴) شیخ محمد رحیم صاحب ایڈووکیٹ لاہور
- (۱۵) چوہدری عزیز بڑا احمد صاحب
- (۱۶) سید سبج لاہور
- (۱۷) شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور
- (۱۸) چوہدری نذیر احمد صاحب ایڈووکیٹ سیالکوٹ
- (۱۹) مولوی نورالحق صاحب

درخواست دعا

(چوہدری عبدالعزیز صاحب نائب مجلس خدام الاحمدیہ کراچی) بجا امت احمد کراچی اور مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے مندرجہ ذیل مخلص کارکنوں کے نام سے -
(۱) شیخ عبدالہادی صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ کراچی کی آنکھ میں نظر یا ایک ماہ سے تکلیف ہے ڈاکٹروں نے بتایا ہے کہ آنکھ میں Infection ہو گیا ہے۔

(۲) چوہدری احمد جان صاحب پریذیڈنٹ حلقہ علیہ گاہ بیمار ہیں اور ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔
(۳) بشیر احمد صاحب زعمیم حلقہ جبک لاٹنر کی ٹانگ میں سخت درد ہے۔ ڈاکٹروں نے آپریشن کا مشورہ دیا ہے۔

(۴) شیخ ممتاز رسول صاحب ناظم مولوی مجلس کراچی درد گردہ کی وجہ سے سخت تکلیف میں ہیں کچھ عرصے سے بے ہوشی کے ساتھ کھانا پلا رہا ہے۔ تقریباً چھ ماہ ہوئے ان کے والد اچانک حرکت تب بند ہو جانے سے وفات پا گئے تھے۔ چند ماہ بعد والدہ بھی انتقال فرما گئیں۔ پھر ان کا بچہ کھڑے دنوں بعد فوت ہو گیا۔ ایک حادثہ میں پاؤں پر سخت چوٹ آئی اور اب درد گردہ میں مبتلا ہیں۔ اس کے علاوہ مالی پریشانیوں میں بھی ہیں۔

(۵) محمد رفیق صاحب چغتائی ناظم نشرو اشاعت مجلس کراچی کی ٹانگ میں درد ہے خیال کیا جاتا ہے کہ یہ درد عرق اسناد ہے۔

تمام بزرگوں اور احباب جماعت اور درویشان تادیبانی کی خدمت میں درخواست ہے کہ رمضان کے مبارک ایام میں اپنی احباب کی صحت کا مدد وفاقہ کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ مندرجہ ذیل احباب نے مختلف استقامات دیتے ہیں ان کی کامیابی کے لئے بھی دعا فرمائی جائے

- (۱) مرزا عبدالرحیم بیگ ناظم اعلیٰ مجلس کراچی ایم۔ این۔ بی (فائصل)
 - (۲) جناب الرحمن زعمیم حلقہ گوہر ایف۔ ایس۔ سی
 - (۳) عبدالرشید صاحب کوٹ ناظم ذہانت - محلکڑ
 - (۴) چوہدری افتخار احمد زعمیم حلقہ علیہ گاہ - جی۔ ایس۔ سی
 - (۵) عبدالسیح چوہدری محلکڑ
- حاکم: عبدالعزیز قائد محمد، خدام الاحمدیہ کراچی

پیش کش

نصرت گل لڑائی سکول ربوہ میں پیش کش موجود ہے۔ وہ نیٹنگ اسکول پاس طالبات دس میں داخل ہو کر خاندان اٹھائیں۔ ناظم تنظیم - ربوہ

اوسکی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفوس کرتی ہے۔

قبول احمدیت کا اعلان

کرم رفیع ملک صاحب کو ہاٹ سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ان کی خدمت میں لکھتے ہیں۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ؑ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ ایک عرصہ دراز سے جبکہ میں کالج میں زیر تعلیم تھا۔ میرا جذبہ شوق میری عقل کے تاریک پردے پر چلتا رہا۔ میں نے دل میں رکھتے ہی قبول کئے رکھے۔ جب لاہور امیر کالج میں بی۔ اے میں داخل ہوا تو درجہ ۱۹۵۵ میں ماہر پڑھ گیا۔ کالج میں میری تعلیم کے سلسلے میں مولانا صاحب کوٹ صاحب نے ایک خط لکھا جس میں صاحب مرحوم نے حضور جو حضرت مسیح موعود کے صحابہ ہیں سے لکھا۔ ان کے لڑکے ملک عبدالعزیز صاحب میرے چھوٹے زاد بھائی ہیں وہ نیروبی میں ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے اس ماہ میں میری بڑی مدد کی اور اب بیعت کی تحریک بھی انہوں نے ہی کی تھی گھر میں آجیلا احمدی ہوں۔ میں اب اعلان قبول احمدیت کا اعلان کرنا چاہتا ہوں۔ خداوند تعالیٰ مجھے حضور کے زیور ساجد اپنے فضل حاصل سے نوازے۔ آمین

انہیں میں حضور کی دراز میں عمر اور صحت کے لئے بارگاہِ اہلبی میں صدق دل سے دعا کرتا ہوں۔

حضور خدام رفیع ملک کو ہاٹ

مجالس خدام الاحمدیہ کی پہلی سہ ماہی کا مالی جائزہ

مجالس انصار اللہ کیلئے یاد دہانی

۱۔ اپیل کے افضل میں مجالس انصار اللہ کے لئے ہزاروں روایات کے عنوان سے ایک فوش خانے جو چکا ہے۔ امید ہے احباب انصار اللہ نے امتحان کی تیاری شروع کر دی ہوگی۔ مجالس کو چاہیے کہ اپنی کارروائی سے مرکزی دفتر انصار اللہ کو اطلاع دیں۔ بعض کا لٹریچر کی درخواست پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے امتحان بجائے جون کے جولائی کے دوسرے ہفتہ میں کر دیا ہے۔ احباب مطلع رہیں۔

تفصیلاً انصار اللہ مرکز لاہور

درخواستہ دعا

(۱) سید درم عزیزیم نذیر محمد سیکوٹی سی ایم اے لاہور کینٹ نے ایک ٹھکانہ امتحان دیا ہے نیز بیماری ہمشیرہ نے بھی ایم اے انگریزی کا امتحان دیا ہے ہر دوں کا مالی کے لئے اسباب جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ انھیں تھکا دلوں گا مراد کا مراد کرے اور ان کی کامیابی ان کے لئے دینی دوزخ کے لحاظ سے بہتر اور ستر شہرات حسنہ ہو۔ آمین بشیر احمد سیکوٹی دفتر حفاظت مرکز۔ لاہور

(۲) ہمدان کرم جو لہری احمد جان صاحب اسٹڈنٹ ڈائریکٹو سول سپلائی کراچی پاؤں میں درم کی وجہ سے سول ہسپتال میں جیلنگ اور ڈسپینسری میں درم میں داخل ہیں۔ ان کی صحت کامل کے لئے احباب سے درخواست دعا ہے۔ مسٹر عبدالحمید ڈگر روڈ کونو کراچی

(۳) میرا محمد باجی اسماعیل میں جیلنگ ہے۔ اور ہسپتال میں ذیہ علاج ہے۔ احباب سے صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ آیت الرحمن ملک سی مارگلہ۔ لاہور

(۴) میں ایک ماہ سے بیمار ہوں احباب میرے لئے دعا فرمائیں کہ انھیں تھکا شفا دے۔ آمین سید تقی احمد منور روڈ

(۵) خاکسار مرگ میرا لڑکا کی پرست سے ریتا کر جو چکا ہے۔ اب ارادہ کام سٹیکس اور سی بلڈنگ ڈرک کرنے کا ہے۔ دوست دعا فرمائیں کہ انھیں تھکا لگا دو اور ان کی کامیابی عطا فرمائے۔ ماہی جواغ الدین ریٹا ٹورک میرا لڑکا کر منگلور۔ لاہور

(۶) میرا لڑکا عزیزیم میرا احمد اعیت۔ امیں سی کا امتحان دے رہا ہے اور اور میں احمد نے ریٹنگ کا دیا ہوگا ہے۔ احباب دونوں کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ والدہ منیرہ احمد ڈال ٹاؤن۔ لاہور

(۷) میں اسما اعیت۔ اس سیکولر ایس کا امتحان دے رہی ہوں۔ احباب سے کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ سفارت احمد کوٹہ۔ شاہ باغ۔ لاہور

(۸) خاکسار اعیت۔ امیں سی نان بیڈنگ کا امتحان دے رہی ہے۔ احباب کام کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ عبدالستین خان ۴۴ عبدالکرم روڈ لاہور

(۹) میرے چچا ملک بخت اللہ خاں صاحب سیکولر ایس کا امتحان دے رہے ہیں احباب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز میرے دو چچا ولایت میں کچھ پیشانی میں جیلنگ ہیں۔ ان کی پیشانی کی دورگی کے لئے دعا فرمائیں۔ ملک رشید الدین آڈر جٹا مسلم لیگ سکول مظفری

(۱۰) اسما میرے بھائی کرم ملک منور احمد جواغ اعیت امیں سی کا امتحان دے رہے ہیں۔ نیز بہترین ہمشیرہ نے سیکولر ایس کا امتحان دیا جو ہے۔ ان کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اور احباب میرے دادا جان کے لئے بھی دعا فرمائیں۔ محمود احمد خاندانہ مظفریہ۔ لاہور

(۱۱) میرے چھوٹے بھائی رشید اللہ نے اوورری کا امتحان پاس کیا ہے۔ امیں کامیابی ملازمت نہیں لی۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ انھیں تھکا لے سے ہر روز گزارے۔ آمین مقبول احمد ۱۲۱ چورجی پارک۔ لاہور

(۱۲) خاکسار ہوسلی نام کا امتحان درم ہے۔ احباب سے کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ رحمت علی مظفر مستعمل جاسم احمدی روڈ خان مظفری

(۱۳) فدوی اس سال ان کے امتحان دے رہا ہے۔ چورنگان سلسلہ کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ نور محمد دہلوی مکان منبرہ مسلم سرہیل سارجم روڈ مظفری شاہ

(۱۴) خاکسار کے نام الاظرفیہ دوکان کا لکھن چل رہا ہے۔ احباب کرام کی خدمت میں استفسار ہے کہ دعا فرمائیں کہ انھیں تھکا لے سے کامیابی عطا کرے۔ آمین عبدالصادق دوکانہ امروٹو خان مظفریہ

پہلی سہ ماہی پر مجالس کی چند مجلس کے لحاظ سے پوزیشن

(۱) پشاور ڈویژن
۱۔ سو فیصدی حصر مرکز ادا کرنے والی مجالس۔
۲۔ کینل پور۔

۳۔ بچے سے کم ادا کرنے والی مجالس۔
۴۔ نوشہرہ۔ واہ کینٹ۔

۵۔ بیٹریٹ کے ادا کرنے والی مجالس۔ راولپنڈی
۶۔ ناد بند مجالس۔ ٹوٹی پشاور شیخ
محمدی۔ مردان۔ ایبٹ آباد۔ مانسہرہ۔
ہلاکوٹ۔ چنڈ۔ کراچی۔

(۲) وزیرہ اسماعیل ڈویژن
۱۔ سو فیصدی حصر مرکز ادا کرنے والی مجالس۔
۲۔ بچے سے کم ادا کرنے والی مجالس۔
کوہاٹ۔

۳۔ بیٹریٹ ادا کرنے والی مجالس۔ بنوں
میان والی۔ بھکر۔

۴۔ ناد بند مجالس۔ وزیرہ اسماعیل خاں۔
پاڑہ۔ بابت آباد۔ دو ڈھیل جیک۔

(۳) راولپنڈی ڈویژن
۱۔ سو فیصدی حصر ادا کرنے والی مجالس۔
چک ۹۹ شمالی سوڈاٹ۔ نت آباد۔
دو لہیاں۔

۲۔ بچے سے کم ادا کرنے والی مجالس۔ راولپنڈی، کوٹ
۳۔ بیٹریٹ ادا کرنے والی مجالس۔ چک جال۔ چوکنی
گجڑ پور۔ گھوٹیا۔ چک مٹا۔ ڈی۔ اے۔

۴۔ ناد بند مجالس۔ ذری۔ کوہستان۔ چنگ
بگیاں۔ جہلم۔ چکوال۔ کھوڑا۔ پٹیوٹا۔ دھان
محمود آباد۔ ٹل۔ کھارباں۔ راول۔

۵۔ سجد اللہ پور۔ شیخ پور۔ گوٹھی۔ تیج پور۔ کراچی۔
چاکسکدر۔ دیوناجر۔ ٹک۔ مہوٹے۔

۶۔ شاد پور۔ خور۔ دھیر کے کلاں۔ لالہ مولہ۔ کھوکھو
غزنی۔ منڈی بہاؤ الدین۔ نورنگ۔ پنهال۔
دوہرائے۔ بلانی۔ ہیکلہاں۔ روجنہ۔ پٹیوالہ۔

۷۔ مرالہ۔ کالا دیوان سنگھ۔ چک ۳۲۔ جٹو پور۔ گوجا
چک ۱۲۔ جنوں۔ چک ۱۱۔ جنوں۔ تختہ ہزارہ۔
چک ۱۱۔ جنوں۔ چک ۱۲۔ جنوں۔ چک ۱۳۔ جنوں۔

چک ۱۴۔ جنوں۔ چک ۱۵۔ چنار شمال۔
چک ۱۶۔ جنوں۔ ۹۵۔ شمالی۔ دوڈہ۔ چک ۱۷۔ جنوں۔
چک ۱۸۔ جنوں۔ کوٹ مومن۔ مہمان ریدوارک۔

۸۔ مہمان جوہا۔ اورجہ۔ دوڈہ۔ چک ۱۹۔ جنوں۔
سٹا ٹاؤن۔ نصیر پور۔ خور۔ جھوک۔ چک ۲۰۔ شمالی
چک ۲۱۔ شمالی۔ چک ۲۲۔ شمالی۔ چک ۲۳۔ شمالی۔

چک ۲۴۔ جنوں۔ چک ۲۵۔ ڈی۔ بی۔ چک ۲۶۔ بی۔ بی۔
سہاڑہ۔ چک ۲۷۔ شمالی۔ رشاہ پور۔ ہدر۔ باقی

زندہ تو میں یا افراد کا طریق ہوتا ہے کہ جب وہ کسی کام یا مشن کو پورا کرنے کا بیڑا اٹھاتی ہیں پھر وہ اس کو پایہ تکمیل تک پہنچاتی ہیں۔ خیم خدام الاحمدیہ کے ذریعہ بکثرت خدام الاحمدیہ ہم سلسلہ خاتمہ اللہ کے بوجھ کو اٹھانا ہے اور یہ بیڑا قربانی طلب معاد ہے اس طبیب خاطر قبول کی گئی ذرا سی کو سمجھانے کے لئے نہایت تناہت اور سیدنی کے ساتھ بار بار غور و فکر کرنے رہنا چاہئے

انہیں تھکا لے جاری مدد فرمائے اور اس سے متعدد برآوردنے کی کئی کئی تجاویز اور ماہی سوچنا ہے۔ خدام الاحمدیہ نے اس مقصد کو ایک پروگرام کے تحت پورا کرنا ہے اور اس پروگرام کی سالانہ تعین کی جاتی ہے اور اس پروگرام کو کا حقہ چلانے کے لئے

خدام الاحمدیہ کو مضبوط روایات کی ضرورت ہے۔ گذشتہ سال اس جہت میں ترقی کی طرف تدریجاً شروعات ہوئی۔ اب ایک خیال جماعت کے ذمہ دار ہونے کی حیثیت سے ہمارا فرض ہے کہ ہم اس طرح کو قائم رکھیں اور یہ تدریج سال بہ سال اور آگے بڑھے مگر

عادی طور پر اس میں کچھ مست رفتاری کے آثار نمودار ہوتے ہیں۔ مثلاً سال بھر ان کی پہلی ششماہی میں تمام احراجات بھی پورے نہیں ہو رہے۔ فرض نے لے کر

غذہ کو تھوڑا ہی ادا کرنا پڑ رہا ہے۔ لہذا میرے نزدیک اس کا کوئی نتیجہ خیر حاصل ہو ہے کہ سب خدام رونا کارانہ طور پر مل کر کام کریں۔ پہلی سہ ماہی کا مالی جائزہ پھر جو مجالس کی حالت ہے وہ ڈویژن وار بھی

مشائخ کی جاتی ہے تاہم مجالس سے سب کو واقفیت ہو جائے اور بیدار مجالس کے خدام جیسے جو کبھی ایسی مجالس میں جاملے کا کوئی نئے یا وہ اتنی قریب ہو کر اس میں جانا آسان ہو یا چاہے ایسی مجالس کے کسی

رکن سے ملاقات ہو جائے یا کسی شخص کی وجہ سے خط و کتابت کو کوئی صورت پیدا ہو جائے تو اس طریق سے ان میں بیداری کی خام رو پیدا کرنے کی کوشش کی جائے

نیز ایسی دعاؤں میں یا فاتحہ لے کر اور سلسل کے ساتھ ان کو یاد رکھا جائے۔ خصوصیت سے رمضان کے مبارک ایام میں اس کو گودوں کی طرح سے دیکر بیدار مجالس کے جملہ خدام نے مرکزی ساتھ دیا تو انہیں تھکا لے یقینی طور پر بہت جلد خدام ارادہ کی نالی مشکلات دور کر دے گا

